

# 健康

人类一生大约有1/3的时间处于睡眠之中，对一般人来说，除了睡眠，再也没有任何其他活动会如此占据着我们的生命。而一项最新调查结果显示：中国人睡眠障碍发生率已达30%。专家指出，急剧上升的失眠症严重影响了人们的健康。为了让读者朋友用最绿色最有效的方式应对失眠，“2012乐活健康·中医药文化节”推出的系列讲座之二《失眠的中医解决之道》本周五上午即将与读者见面。据悉，此项活动由现代快报与南京市科协科普作家协会共同主办，南京尊然坊名老中医门诊承办，特邀各路名医、药材专家、注重养生保健人士共同参与，推广中医文化，传承国药精粹。

现代快报记者 张弛

## i健康

以下内容详见“现代快报精品周刊”



你满意你的鼻子吗？你是不是对鼻整形心慕已久？面对鼻整形的诸多选择，你是不是感到特茫然？……今天我们为你一一解读这些问题。



《i健康》是《健康》在移动终端上的电子呈现。  
在App store或安卓市场下载“现代快报精品周刊”，在书架上找到本期封面，即可阅读《i健康》！

# 失眠？睡不好？ 周五中医名家帮你解忧！

“2012乐活健康·中医药文化节”第二场讲座欢迎读者参与，现场听课者均可获得实用礼品一份

### ■特别关注

#### 失眠中青年人 九成因压力大

专家表示，门诊中60%—70%的失眠咨询者是35—55岁的中年人群，其中90%以上与工作或家庭压力过大有关。长期压力大不仅会导致失眠，还会诱发焦虑、抑郁等心理障碍。

曾经有一位30多岁的高中男老师，他刚担任班主任，自从开学以后要忙着教学，又要写学术论文评职称，压力特别大，失眠半个多月了，每天最多只能睡一两个小时，有时甚至整夜睡不着觉，第二天起来精神状态很差，记忆力下降，严重影响上课质量。但是他的性格又是比较认真、凡事追求完美，这样以来，压力就更大了，时间一长，他变得不爱说话，脾气也越来越急躁。

专家说，像这样的例子，门诊里数不胜数。如果没有好好调整，一直处在心理压力过高的状态下，可能会导致心态失衡，从而将工作中的压力带到婚姻家庭和日常的人际交往中。在门诊中，有不少婚姻家庭、人际关系方面的咨询，或多或少都跟工作压力有关。

### ■需要关心

#### 老爸老妈有基础病容易失眠

近年来，随着年龄的增长，操心也越来越多，往往因为周遭的一些小事而不能入眠。子女孙的生活是心理因素的主因。虽然老年人年龄大了，但还是忍不住为自己的子女孙担心，这些都是导致老年人失眠的因素。表现为入睡困难、睡眠浅、易被惊醒、脑子里回想着各种各样的事情

无法摆脱。随着患者年龄的增加，后半夜睡眠障碍越来越严重，多为早醒和醒后难再入睡。

老年人的失眠是由于自身的各种疾病所造成。进入老年后，由于人的免疫力逐渐降低，很容易患上各种疾病。而多数老年人会患有心脑血管病、呼吸系统，以及其他退行

性脊椎病、颈椎病、类风湿性关节炎、四肢麻木等。这些病，可因为疾病本身或伴有症状而影响睡眠，加重了老年人的失眠。而且老年人脑动脉硬化程度也逐渐加重，或伴有高血压、脑出血、脑梗塞、痴呆、震颤麻痹等疾病，这些疾病的出现，都可使脑部血流量减少，引起脑代谢失调而产生失眠症状。

### ■值得推荐

#### 治疗失眠不妨借力传统医学

据了解，医学上的失眠是指，一天睡眠时间少于6小时；入睡困难，入睡时间超过30分钟；夜间醒次数多于3次；晚睡早醒，第二天醒来出现乏力、精神不佳、睡眠不足等症状。只要有其中一点符合，就算是失眠。

遭遇睡眠障碍的确让人心烦意乱，有人想吃安眠药却因怕上瘾而不敢碰，熬着忍着使得情况越来越严重。有人没有正常的生活规律，一旦睡不着了就拿安眠药来对付，两种

极端的做法都不科学，应该让人们对此有正确的认识。

中医治疗失眠已有几千年的历史，从最早《内经》中的半夏秫米汤到后世的黄连阿胶鸡子黄汤、酸枣仁汤等，不仅治愈了古往今来无以数计的失眠患者，而且沿用至今，真实地见证了中医治疗失眠的效果显著。与西药相比，也无记忆损害、药物成瘾、戒断反应等副作用，具有相当的优势。我国历代医家应用中医药治疗失眠症更是积累了丰富

的经验，他们根据各自的学识和临床经验，分别主张从营卫论治，从心论治，从脾胃论治，从肝论治，从瘀论治，从痰论治，从火论治，综合论治等法则，在学术上各有建树。本次中医药文化节承办方尊然坊名老中医门诊及上海尊然医院每年为南京、上海数千名失眠患者进行中医治疗，其失眠膏方倍受患者好评。如果您有长期失眠或近期睡不好的现象，欢迎您本周五上午来现代快报听中医专家赫炎光教授的《失眠的中医解决之道》。

### 快报全科专家团汇聚

# 三甲医院名医



全科专家团系列之二  
《健康周刊》逢每周一出版



江苏省人民医院 曹克将



江苏省中医院 孙伟



东南大学附属中大医院 马根山



解放军第八八医院 秦叔达



南京鼓楼医院 邱勇



南京市第一医院 王黎明



南京市第二医院 姚文虎



江苏省中西医结合医院 朱佳



南京同仁医院 朱正宏



南京同仁医院 葛文彤



南京市口腔医院 高久禹



南京鼓楼医院 谢世平



南京鼓楼医院 张侠

江苏省属医疗单位

部队医院

南京市属医疗单位

主编:朱惠蓉 责编:任红娟 美编:于飞 组版:宋玮

### ■活动提醒

#### 周五上午 精彩讲座不容错过

时间:11月9日(周五)上午  
9:30—11:00  
主题:《失眠的中医解决之道》

主讲专家:赫炎光  
讲座地址:现代快报社8楼  
大会议室(南京市洪武北路55号  
置地广场,南京文化艺术中心旁)

公交线路:2、26、30、46路至  
新街口下,68、29、163、27、60路  
至长江路站下。

特别提醒:听课之前请拨打  
现代快报96060热线预约

### ■专家名片

赫炎光 教授 享受国务院特  
殊津贴专家、从医近50年,有丰  
富的临床经验,擅长中西内科疑  
难杂症,对心脑血管和肾病的治  
疗有独到之处。从医几十年来,  
赫炎光教授在肾病等多个医学  
领域取得了诸多业绩。他先后研  
制成功了“愈痛丸”、“止泻宁”、  
“盆腔炎丸”等新药及“降压保健  
鞋”、“保健醋制造工艺”。其中,  
“盆腔炎丸”科研成果被国家列  
为千项星火计划推广项目之一,  
“降压保健鞋”、“保健醋制造工  
艺”获国家专利。由于贡献突出,  
赫炎光的名字被国家列入《中国  
当代发明家词典》、《中国当代高  
科技人才系列词典》、《中国当代  
名医词典》之中。